	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі: 
Аудан
	Мектеп: «Мичурин жалпы орта білім беретін «мектеп – балабақша» кешені

	Күні: 28.01.2020
	Мұғалімнің аты-жөні: Казжанова Г.З

	Класс: 8 «А»
	Қатысқандар саны:
	Қатыспағандар саны:

	Сабақ тақырыбы
	 Ромбының ауданы 

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	8.1.3.11

параллелограммның, ромбының ауданы формулаларын қорытып шығару және қолдану; QUOTE tgα=,sinα-cosα., ctgα=,cosα-sinα., tgα∙ctgα=1, 1+,tg-2.α=,1-,cos-2.α., 1+,ctg-2.α=,1-,sin-2.α.

	Сабақтың мақсаттары
	Барлық оқушылар: Параллелограмм мен ромбының ауданының негізгі формуласын түсініп, есептер шығаруда қолдана алады
Оқушылардың басым бөлігі; Параллелограмм мен ромбының ауданының барлық формуласын анықтап,орта деңгейдегі есептерді шығара алады
Кейбір оқушылар:
параллелограмм мен ромбының аудандарының барлық формулаларын қорытып, күрделі деңгейдегі есептерді шығара алады.


	Бағалау критерийлері
	Оқушылар:

біледі:
- параллелограмм мен ромбтың ауданының формуласын.

қолана алады:

· -параллелограмм мен ромб аудандарының формулаларын  біледі және есеп шығарғанда қолдана алады.

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар:

· топта жұмыс істеу кезінде теориялық материалды ғылыми тілде негіздей алатын болады; 
· өзінің әрекетін сипаттап, қорытынды жасайтын болады;

· ауызша өз жауабын ғылыми тілде еркін жеткізетін болады; 
      Пәндік лексика және терминология:

· параллелограммның ауданы ... көбейтіндісіне тең;
· кез келген екі тең шамалас параллелограмм ...;

· ауданның өлшем бірлігі ретінде ...

	Құндылықтарды дарыту
	Жұппен және топпен жұмыс жасау арқылы оқушылар өзін және өзгені құрметтеуді үйренеді. Оқушыларды ашықтыққа үйрету -  оқушылардың өз деңгейлерін нақты бағалауды және оқу мақсаттарын қаншалықты игергендігін дәл айқындауды дағдыларын ұштайды.

	Пәнаралық байланыс
	Практикалық тапсырмаларды орындау арқылы шынайы өмірмен байланыстыру. Алгебрамен байланысты

	Бастапқы білім
	Ауданның өлшем бірлігі, тіктөртбұрыштың, шаршының ауданы, үшбұрыштың ауданы


Сабақ барысы:

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет  

	Ресурстар

	Сабақтың басы
0 – 7  мин
	Ұйымдастыру кезеңі.
Сәлемдесу. Психологиялық ахуал туғызу

Үй жұмысын тексеру.Оқу мақсаттарымен таныстырып, оқушыларды сабаққа әзірлеу. 
Жауап беруге карточкалар суырады.Әр қатар оқушылары өздеріне түскен тапсырма бойынша жауап береді.Әр қатар оқушылары бірн бірі бағалайды.
	Слайд 1


	Сабақтың ортасы

8 - 17 мин 
18- 24 мин
25-32 мин
	Топтық жұмыс
Tarsia тәсілі арқылы пазл құрастыру
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 Қима қағаздар әр топқа жеке-жеке беріледі.
Мұғалім тек сырттай бақылаушы ролін атқарады.

             Дискриптор.

1.Аудан формуласын біледі

2.Формуланы пайдаланып есептеу жүргізе алады.
Топ жетекшісі топ мүшелерінің жұмысын бағалайды 

Жұппен жұмыс
 1. Ромбының бір диагональы 10 мм, екіншісі 7 мм болса,ауданын табыңыз
2.   Ромб ауданын табыңыз, егер оның қабырғасы 24 мм, ал оған түсірілген биіктігі 21 мм болса Ромб ауданын табыңыз,

3.   Параллелограммның қабырғалары 6 см және 24 см, ал үлкен қабырғасына жүргізілген биіктігі 3,4 см. Кіші қабырғасына жүргізілген биіктікті табыңыз.

                   Дискриптор.

1.Ромбының ауданының формуласын біледі

2.Параллелограмның ауданының формуласын біледі

3.Формуланы пайдаланып есептеу жүргізе алады. 

Көршілері бірін бірі бағалайды
Ауданды анықтаудың екі әдісін қарастырамыз: «Пик формуласы» және «Фигураны бөліктерге бөлу» әдісі. 
Пик Георг Александров (1859-1943 ж.ж.) –австриялық математик бұл формуласын 1899 жылы ашқан.Тордың түйіншектері оның сызықтарының қиылысу нүктелері. Көпбұрыштың ішкі (І=20) аймағындағы түйіншектер – қызыл. Көпбұрыштың шекарасындағы (Ш=18)түйіншектер –көк. Ауданды табу үшін тек тор көздің түйіншектерінде жатқан көпбұрыштарды ғана қарастыратын боламыз. Сонда бүтін санды көпбұрыштың ауданын табатын формула мынадай: 
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Мысалы, суреттегі көпбұрыштың ауданын табайық:
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Ш = 18, І = 20
S = 20+18:2− 1 =18

Жауабы:18
Тапсырма.
Көпбұрыш ауданын табудың әртүрлі тәсілін пайдаланып анықтаңыз.

Шешуі:
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а) Пик формуласы бойынша: 
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ә) үшбұрыштар мен тік төртбұрыштарға бөлу 
арқылы есептеу әдісі:
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Оқушыларға жеке Пик формуласына тапсырмалар беріледі, жауабы дәптерлерін алмастыру арқылы тексеріледі

Мұғалім тек сырттай бақылаушы ролін атқара
	«Tarsia» тәсілі
Карточкалар

Карточкалар

Слайд 2
Слайд 3

Слайд 4

	33-- 37 мин
	Тақтамен жұмыс
Тақтада орындалатын есептер оқулықтағы:

№218, № 226, №231 
Ромбының ауданыны формулаларын біледі; Диагоналдарын айнымалылар арқылы өрнектейд;

            Теңдеуді шешеді;

Диагоналдарын  табады;

Ромбының биіктігін табады;

Ромбының ауданын табады.
Оқушылар бірін бірі бағалайды
	

	Сабақтың соңы
38 - 40 мин

	Рефлексия 
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Үй тапсырмасы.  №226,  танграм фигураларын сызу және ауданын табу 
Бағалау
	Слайд 5


	Саралау – оқушыларға қалай  көбірек қолдау көрсетуді  жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз?
	Бағалау – оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы 

	Сабақта оқытудың саралау әдісі әрдеңгейлі тпотарға бөлу арқылы көрініс табады. Оқушылар жұппен жұмыс жасау кезінде тапсырмаларды күрделілік деңгейіне байлынысты өздері таңдайды. 
	Теориялық білімдерін бағалау кезінде оқушылар өзін өзі тексеру әдісін қолданады, сонымен бірге өздік жұмыстарын тексеруде бірін бірі бағалайды. Топтық жұмыс кезінде оқушылардың теоремаларды дәлелдеу барысында үшбұрыштардың теңдігін қолдану дағдылары да тексеріледі. 
	Сабақ барысында сызу құралдарын қолдануда қауіпсіздік ережелерін қадағалау. Оқушылардың тік отыруын қадағалау. 


